

鹤壁市中级人民法院  
安阳市中级人民法院  
新乡市中级人民法院  
焦作市中级人民法院  
濮阳市中级人民法院

鹤中法〔2023〕53号

豫北五市法院关于加强企业失信治理协作的  
实施意见

社会信用体系的建立依赖于失信惩戒和信用修复双重制度的复合作用，信用修复制度的良性运作不可或缺。作为社会信用体系建设的一项子系统，修复率的高低反映和影响了失信被执行企业权利保护程度，也折射出司法执行和社会信用治理的整体效能，是法治化营商环境建设的重要成果。为积极服务我省营商环

境和信用体系建设，塑造诚实守信的司法信用环境，经鹤壁、新乡、安阳、焦作、濮阳五市法院协商，研究制定以下实施意见。

1. 充分认识信用修复工作的重要意义。信用修复机制是社会信用体系建设的重要内容，是健全守信联合激励和失信联合惩戒机制的重要环节。建立和完善信用修复制度，对于保障信用主体的合法权益，激发失信企业的守信意愿，规范市场经济秩序，全面构建以信用为基础的新型市场主体监管机制和社会治理方式，具有重要的意义。

2. 进一步明确信用修复工作的总体要求。信用修复是依照失信被执行企业申请，在充分考虑其积极履行法律文书确定义务的具体情况后，对符合条件的失信被执行人从失信名单删除，以修复其信用行为。

3. 进一步理解信用修复工作的价值追求。信用修复制度既强调对申请执行人的权益保障，也重视对失信被执行人的权利保护。既是全面推进“放管服”的制度产物，亦是社会信用体系建设的必要途径。重塑失信企业社会信用并非形式意义上的删除不良信息，而是借由不良信息的删除实现失信企业权利的实质性保障。

4. 进一步优化信用修复的程序。加强纳入和删除失信被执行企业信息工作的规范化，充分发挥其在社会信用治理中的法治化作用。既要防止为了片面追求执行指标而滥用失信联合惩戒手段，又要防止出现因失信惩戒与信用修复失衡而导致社会信用“堰塞湖”，引发新的信用治理风险。

5. 进一步强化善意文明理念。认真贯彻执行最高人民法院《善意文明执行理念意见》，充分践行善意文明执行理念，倡导对失信企业财产进行“活封活扣”，采取鼓励其进行信用承诺并及时建立信用激励机制等措施，进一步提高失信被执行人履行生效法律文书确定义务的积极性。在刚与柔、惩戒与激励之间寻求法与情的平衡，营造出良好的诚实守信社会氛围。

6. 进一步把握修复重点。对《最高人民法院关于公布失信被执行人名单信息的若干规定》第十条第一款第（四）（五）项所列删除情形予以重点关注。一是终结本次执行程序后，已进行现场调查、通过网络查控系统发起两次财产查询、向申请执行人发送一次提供财产线索通知书，采取上述措施后未发现有可供执行财产，申请执行人亦未能提供可供执行财产线索的，要发挥司法能动作用予以删除。二是因审判监督或破产程序，人民法院依法裁定对失信被执行人中止执行的，要主动和破产法院、破产管理人、失信企业联系，予以删除。

7. 进一步加强信息修复协作联动。失信被执行人应当向执行法院申请信用修复。执行法院与失信被执行人所在地不一致的，执行法院在审核失信被执行人申请同时，向所在地法院通报信息。

所在地法院收到信息后，应当与执行法院密切协作，并配合进行调查，将相关资料及调查情况等材料函送至执行法院。执行法院对符合条件的企业及时从最高人民法院失信被执行人名单

库中删除，并解除相关惩戒措施。在执行办案信息系统中，有失信惩戒期限的，进行缩短期限操作；无失信惩戒期限的，进行删除操作。办理完毕后，由执行法院及时函复相关企业所在地法院。

8. 进一步加强工作协调。五市法院建立常态化信用修复联系机制，每院确定一名联络员负责沟通联络，确保工作顺畅运行。

